Megoldas. a) Az erdsen rovidlaté ember szemiivege D = —12 m~' dioptrids, a lencse fokusztavolsaga tehat

= —1p m A szemiiveg lencséje d = 2 cm = 0,02 m tavolsagra van a szemlencsétSl. A szemlencse és a retina

tavolsagat jeloljiik x-szell (Ennek tipikus nagysaga szakkonyvekbdl vagy az internetrol elvben hozzéaférhets adat, de
— mint latni fogjuk — a konkrét szamértékre nem lesz sziikségiink.)
A targyakat akkor latja élesen az ember, ha azok a szemiivegétsl

t1 =25 cm=0,25m

tavolsdgra vannak. A T nagysagu targyrol el6szor a szemiiveg szorolencséje alkot latszolagos, K1 nagysagu képet, majd
a szemlencse errdl egy valodi, Ko nagysaga képet hoz létre a retinan (1. dbra).
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Ez a virtualis kép a szemiiveglencsétdl 6,25 cm-re (a negativ elGjel szerint a targy oldalan) jon létre, a rovidlaté ember
szemlencséjét6l tehat

ahonnan
ki =

ty = |ki| +d = 0,0825 m

tavolsdgban talalhato. A szemlencse altal alkotott kép éles, tehat a retinan keletkezik, a képtavolsag ko = x.
Egy lencse nagyitésa (a kép és a targy nagysaganak hanyadosa) felirhato a képtavolsag és a targytavolsag hanya-
dosaként. Eszerint a szemiiveg lencséjének nagyitasa
Kl |k1| - 0,0625 m

Ny=t =B 2P 95,
L RS 0,25 m :

Hasonl6é moédon szdmolhaté a szemlencse nagyitasa:

kz x

N2 = — = —
t,  0,0825 m

és a két lencsébdl (a szemiivegbdl és a szemlencsébdl) allé rendszer egyiittes nagyitasa is:

X

Neredeti = N1 - Na = 033 m’

A mitét utan az ember szemétsl ¢ =0,25 m-re levs targyakat latja élesen, és mivel a kép a retinédn, a szemlencsétél
x tavolsagban keletkezik (2. dbra), a beiiltetett mtianyag lencse nagyitasa

X

le’itét utan — m .

0,25
mint szemiiveges koraban.

Ez az eredeti nagyitasnal = 1,32-sz6r nagyobb. A mitét utan tehat kb. 30 szazalékkal nagyobbnak latja a bettiket,



2. dbra

b) Ahhoz, hogy a — még mindig révidlaté — ember a Holdat élesen lassa, szorolencsére van sziiksége. A szorolencse
dioptriajat ugy kell megvalasztani, hogy a szemiiveglencse a Holdroél éppen az éleslatas sikjaban, a szemlencsétsl 25 cm
tavolsagra alkosson képet. Feltételezziik, hogy a szemiiveg lencséje most is d = 2 cm tavolsagra lesz a szemétdl, hiszen
a mitét el6tt is ott hordta. Tehat a szemiiveglencsének ugy kell leképeznie a Holdat, hogy a képtavolsidg abszolut
értéke 0,23 m legyen.

Mivel a szoérolencse latszolagos képet alkot a Holdrol, ezért a képtavolsag negativ, k = —0,23 m. A Hold tébbszazezer
kilométerre van a Foldtol, tehat az onnan érkezs (gyakorlatilag parhuzamos) fénysugarak a fokuszsikban alkotnak
(virtualis) képet; a képtavolsag jo kozelitéssel egyenls a fokusztavolsaggal. A lencse fokusztavolsaga f ~ k = —0,23 m,
vagyis a dioptridja
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Tehat a rovidlato embernek —4,3 dioptrias szemiivegre van sziiksége ahhoz, hogy élesen lassa a Holdat, vagy barmilyen
més, elegendGen tavoli targyat.



